
Consiglio Comunale INT 21 / 2026

INTERPELLANZA 

OGGETTO:

CONTROLLI  E  CONDIZIONI  DI  SICUREZZA  NEI  LOCALI  APERTI  AL
PUBBLICO SUL TERRITORIO DELLA CITTA' DI TORINO, ALLA LUCE DI
RECENTI EVENTI DI CRONACA

PREMESSO CHE

• la recente tragedia verificatasi  a Cars Montana,  in un locale di intrattenimento, ha causato la
morte di numerosi giovani ed è stata ricondotta a gravi carenze nella gestione delle condizioni di
sicurezza;

• tali eventi riportano all’attenzione criticità purtroppo ricorrenti nei luoghi aperti al pubblico e di
pubblico spettacolo, con particolare riferimento alla gestione dei flussi, al rispetto delle capienze,
alle vie di fuga e alle misure di prevenzione incendi;

• la Città di Torino è stata segnata in passato da eventi tragici legati alla sicurezza nei luoghi chiusi
aperti al pubblico, a partire dall’incendio del Cinema Statuto, che rappresenta ancora oggi un
punto di riferimento imprescindibile per le politiche di prevenzione;

• la tragedia avvenuta in Piazza San Carlo ha inoltre evidenziato come la gestione delle condizioni
di sicurezza e delle emergenze sia un tema centrale anche in contesti diversi dai locali chiusi, ma
comunque caratterizzati da elevata concentrazione di persone;

• a seguito di tali eventi, nel tempo, il quadro normativo e regolamentare in materia di sicurezza,
prevenzione  e  responsabilità  è  stato  progressivamente  rafforzato,  rendendo  necessaria  una
costante verifica della sua effettiva applicazione;

• sul territorio della Città di Torino è presente un numero significativo di locali aperti al pubblico,
in particolare di intrattenimento e spettacolo, frequentati quotidianamente da un’utenza numerosa,
in larga parte giovanile;

CONSIDERATO CHE

• la tutela dell’incolumità pubblica nei locali aperti al pubblico costituisce una priorità dell’azione
amministrativa  e  richiede  un  sistema  di  controlli  regolari,  efficaci  e  coordinati  tra  i  diversi
soggetti competenti;

• la prevenzione rappresenta lo strumento fondamentale per evitare il ripetersi di eventi drammatici
già conosciuti dalla Città e da altri contesti nazionali;

• risulta pertanto essenziale disporre di un quadro aggiornato e puntuale della situazione dei locali
presenti sul territorio cittadino, con particolare riferimento alle certificazioni e alle condizioni di
sicurezza;
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INTERPELLA

il Sindaco e l'Assessore compentente per sapere:
1. se l’Amministrazione comunale disponga di un quadro aggiornato dei locali aperti al pubblico

presenti sul territorio della Città di Torino, con particolare riferimento ai locali di intrattenimento
e di pubblico spettacolo;

2. quale sia lo stato delle certificazioni in materia di sicurezza e prevenzione incendi e se, negli
ultimi anni, siano state rilevate criticità ricorrenti o situazioni di non conformità;

3. con  quale  frequenza  e  con  quali  modalità  vengano  effettuati  i  controlli  da  parte  degli  enti
competenti, anche attraverso forme di coordinamento tra Polizia Locale, Vigili del Fuoco, ASL e
altri soggetti preposti;

4. se, negli ultimi anni, siano stati adottati provvedimenti di sospensione, limitazione o chiusura di
attività per motivi legati alla sicurezza e quali siano stati gli esiti di tali provvedimenti;

5. se l’Amministrazione intenda rafforzare o rivedere le attività di verifica, controllo e prevenzione
sul territorio cittadino, anche alla luce dei recenti eventi di cronaca e delle esperienze maturate
dalla Città;

6. se  non  ritenga  opportuno  avviare  un  approfondimento  in  sede  di  Commissione  consiliare
competente  sullo  stato  delle  condizioni  di  sicurezza  nei  locali  aperti  al  pubblico,  al  fine  di
valutare eventuali ulteriori misure preventive.

Torino, 12/01/2026 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Antonio Ledda
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